
Verbale di deliberazione N. 17
del Consiglio comunale

PROVI NCI A DI  T RENT O

COMUNE DI IMER

OGGETTO: Approvazione "Convenzione tra i Comuni di Imer e Mezzano 
disciplinante la manutenzione ordinaria e straordinaria, nonché 
la gestione delle strade forestali di interesse intercomunale".

L'anno DUEMILAVENTUNO addì ventisette del mese di maggio, alle ore 17.00, in 

VideoConferenza nel rispetto dell’art. 1, lettera d), punto 5 del D.P.C.M. 18 ottobre 2020, 

formalmente convocato si è riunito il Consiglio comunale in seduta pubblica di prima 

convocazione.

Presenti i signori: 

ingiust.giust.

Assenti

1.  Loss Antonio - Sindaco
2.  Bettega Camillo - Vicesindaco
3.  Bettega Anna - Consigliere Comunale X
4.  Bettega Federica - Consigliere Comunale
5.  Bettega Martina - Consigliere Comunale
6.  Bettega Valentino - Consigliere Comunale
7.  Centa Vittore - Consigliere Comunale
8.  Dalla Sega Aurora - Consigliere Comunale
9.  Furlan Gian Franco - Consigliere Comunale
10.  Gaio Maurizio - Consigliere Comunale
11.  Gubert Daniele - Consigliere Comunale
12.  Marsiletti Stefano - Consigliere Comunale
13.  Meneghel Giovanni - Consigliere Comunale X
14.  Nicolao Antonio - Consigliere Comunale
15.  Rigoni Sara - Consigliere Comunale

Assiste il Segretario Comunale Signora Zurlo dott.ssa Sonia.

Riconosciuto legale il numero degli intervenuti,  il Signor Loss  Antonio, nella sua qualità di 
Sindaco assume la presidenza e dichiara aperta la seduta per la trattazione dell'oggetto 
suindicato.

Sono nominati scrutatori i consiglieri signori: Centa Vittore e Furlan Gian Franco.



OGGETTO: Approvazione “Convenzione tra i Comuni di Imer e Mezzano disciplinante la 

manutenzione ordinaria e straordinaria, nonché la gestione delle strade forestali di interesse 

intercomunale”. 

 

 

Relaziona l’Assessore alle Foreste:  

  

- la realizzazione della viabilità forestale in provincia di Trento è avvenuta in gran parte a carico di 

fondi provinciali e con ottica sovracomunale, per ottimizzare l'impiego delle risorse pubbliche a 

vantaggio della gestione forestale complessiva; 

- nel panorama forestale del Primiero sono numerosi i casi di viabilità forestale con utilizzo da parte 

di più proprietari, e in tutti i casi è il proprietario ad occuparsi della manutenzione dei tratti di strada 

di propria competenza, spesso avvalendosi dell'Ufficio Forestale Distrettuale, visti anche i fondi 

provinciali stanziati annualmente a favore degli Enti proprietari per la manutenzione ordinaria e 

talvolta straordinaria;  

- la sottoscrizione di accordi relativi alla manutenzione deve essere limitata a casi particolari, in cui è 

evidente la preponderanza dell'uso da parte di soggetti diversi rispetto al proprietario, che a causa 

dello scarso interesse alla gestione di tratti specifici di viabilità, renda difficile il normale utilizzo da 

parte dell'Ente non proprietario; 

- le Amministrazioni comunali di Imèr e Mezzano hanno la necessità e la reciproca convenienza di 

disciplinare, con apposita convenzione, la manutenzione ordinaria e straordinaria, nonché la gestione 

delle strade forestali in proprietà catastale e/o tavolare, individuate nella “Strada Pian Signor – 

Vederne”, nella “Strada Neva”, nella “Strada Buse-Pietena” e nella “Strada Camp-Canazè”, aventi 

interesse intercomunale e necessarie per l’accesso a territori di proprietà; 

- l’attuale manutenzione ordinaria di tali strade fa pressoché esclusivo riferimento ai tratti di proprietà 

comunale onde per cui il personale addetto alla manutenzione opera limitatamente ai tratti di proprietà 

del Comune datore di lavoro, senza una visione di insieme che permetta una razionale, funzionale e, 

soprattutto, economica manutenzione e gestione delle strade medesime; 

- sussiste, pertanto, l’esigenza di disciplinare la manutenzione ordinaria e straordinaria di tali tratti 

stradali affinché il personale addetto possa lavorare in condizioni di certezza operativa oltreché di 

massima funzionalità ed economicità. 

 

Nello specifico, per la stipula della nuova convenzione fra i Comuni di Imèr e Mezzano relativa ai 

comparti Neva e Buse-Pietena, che ricomprende anche quella già in essere per la strada Pian Signor-

Vederne, è stata fatta una valutazione preliminare riguardo ai soggetti utilizzatori, per definire con 

precisione l'incidenza di ognuno, mantenendo in ogni caso i principi fondamentali di: 

 RESPONSABILITA' del proprietario in merito alle proprie infrastrutture, che si traduce con 

l'inserimento nel riparto delle spese di una quota fissa pari al 30% in capo al proprietario per gli 

interventi di manutenzione straordinaria; 

 RECIPROCITA', con entrambe i Comuni chiamati a contribuire alla gestione delle strade forestali 

di interesse comune: come per la strada Pian Signor - Pian de le Vederne è il Comune di Imèr a 

compartecipare alla manutenzione straordinaria della strada di proprietà di Mezzano ad utilizzo 

comune, allo stesso modo per le strade Neva e Buse - Pietena il Comune di Mezzano comparteciperà 

alla manutenzione straordinaria dei tratti di strada di proprietà di Imèr; 



 

 

 

 

 SOLIDARIETA', da attuarsi mediante l'impiego congiunto di personale e mezzi afferenti ai due 

Comuni negli interventi di gestione ordinaria, e la possibilità di utilizzo a titolo gratuito del materiale 

delle cave della Val de le Carbonere, Nèva e Buse da parte del soggetto incaricato della gestione, 

esclusivamente per l’impiego della ghiaia nella manutenzione delle strade oggetto della 

convenzione. 

 

Va precisato, altresì, che entrambi i Comuni, nell’ottica della massima collaborazione, intendono 

condividere gli interventi di manutenzione straordinaria e le spese di investimento da eseguire sulle 

strade di cui trattasi, individuando fin da subito, quali interventi urgenti da realizzare entro la fine 

della legislatura, quelli di seguito indicati: 

- pavimentazione in cls della 2° tratta strada Neva 

- convogliamento acque su 1° tratta strada “Buse–bivio Pinteri” 

- pavimentazione in conglomerato bituminoso della 1° tratta strada “Pian Signor-Vederne”. 

 

Per disciplinare gli oneri e gli obblighi delle parti, gli Assessori alle Foreste dei due Comuni, 

coadiuvati dai rispettivi Custodi forestali, hanno predisposto apposito schema di convenzione,  nel 

testo allegato, composto da nr. 14 articoli, che si propone di approvare quale parte integrante e 

sostanziale del presente provvedimento. 

 

Ciò premesso, 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

Udita la relazione ed acquisiti gli atti in essa citati; 

Visto lo schema di “Convenzione tra i Comuni di Imer e Mezzano disciplinante la manutenzione 

ordinaria e straordinaria, nonché la gestione delle strade forestali di interesse intercomunale” nel testo 

allegato al presente provvedimento quale parte integrante e sostanziale, composto da nr. 14 articoli, 

previamente concordato tra le parti; 

visto il Codice degli Enti Locali della Regione Autonoma Trentino - Alto Adige, approvato con L.R. 

03.05.2018, n. 2; 

vista la L.P. 23/05/2007 nr 11 ed il relativo regolamento di attuazione; 

visto lo Statuto comunale; 

visto il Regolamento di Contabilità approvato con deliberazione del Consiglio comunale n. 8 di data 

29.03.2018;  

acquisito il parere favorevole, sotto il profilo della regolarità tecnico-amministrativa espresso dal 

Segretario comunale, ai sensi dell'art. 185 del Codice degli Enti Locali della Regione autonoma 

Trentino Alto-Adige approvato con Legge regionale 3 maggio 2018, n. 2; 

acquisito il parere favorevole in merito alla regolarità contabile ed alla copertura finanziaria della 

spesa espresso dal responsabile del servizio finanziario ai sensi 185 del Codice degli Enti Locali 

approvato con L.R. 03/05/2018 nr. 2; 



con nr. 13 voti favorevoli, nr. 0 astenuti e nr. 0 contrari, su nr. 13 Consiglieri presenti e votanti, 

espressi per alzata di mano; 

 

 

DELIBERA 

 
1. Di approvare, per le motivazioni esposte in premessa, la “Convenzione tra i Comuni di Imer e 

Mezzano disciplinante la manutenzione ordinaria e straordinaria, nonché la gestione delle strade 

forestali di interesse intercomunale” individuate nella “Strada Pian Signor – Vederne”, nella 

“Strada Neva”, nella “Strada Buse-Pietena” e nella “Strada Camp-Canazè”, nel testo allegato al 

presente provvedimento quale parte integrante e sostanziale, composto da nr. 14 articoli. 

2. Di precisare che, entrambi i Comuni, nell’ottica della massima collaborazione, intendono 

condividere gli interventi di manutenzione straordinaria e le spese di investimento da eseguire 

sulle strade di cui trattasi, individuando fin da subito, quali interventi urgenti da realizzare entro la 

fine della legislatura, quelli di seguito indicati: 

 pavimentazione in cls della 2° tratta strada Neva 

 convogliamento acque su 1° tratta strada “Buse–bivio Pinteri” 

 pavimentazione in conglomerato bituminoso della 1° tratta strada “Pian Signor-Vederne”. 

3. Di stabilire fin d’ora la durata della convenzione in anni 5, con scadenza al 31 dicembre 2026, 

fatta salva la possibilità di rinnovo tacito alla scadenza in mancanza di disdetta di una delle parti 

da esercitarsi con le modalità previste dalla convenzione. 

4. Di autorizzare il Sindaco alla firma della convenzione ed all’assunzione di tutti gli atti ad essa 

conseguenti, dando atto che l’efficacia giuridica della medesima decorrerà dalla data di 

sottoscrizione da parte di entrambi i Comuni. 

5. Di incaricare l’ufficio finanziario e la custode forestale di provvedere a tutti gli atti correlati e 

conseguenti la stipula della convenzione di cui trattasi. 

6. Di inviare copia della presente deliberazione al Comune di Mezzano per gli adempimenti di 

competenza. 

7. Di dichiarare con voti favorevoli n. 13, astenuti n.0, contrari n. 0, espressi per appello nominale da 

n. 13 consiglieri presenti, la presente deliberazione immediatamente eseguibile, ai sensi del comma 

4 dell’art. 183 del Codice degli Enti Locali della Regione Autonoma Trentino - Alto Adige, 

approvato con Legge regionale 3 maggio 2018, n. 2, stante la necessità di dare immediata 

applicazione alla convenzione. 

8. Di dare evidenza, ai sensi dell’art. 5 della L.R. 31.07.1993 n. 13, che avverso la presente 

deliberazione sono ammessi i seguenti ricorsi: 

- Opposizione da parte di ogni cittadino entro il periodo di pubblicazione da presentare alla Giunta 

comunale ai sensi dell’art. 183 del Codice degli Enti Locali (CEL) – approvato con L.R. 2/2018; 

- Ricorso giurisdizionale al Tribunale Regionale di Giustizia amministrativa entro 60 giorni ai 

sensi dell’art. 29 dell’allegato 1) del D.Lgs. 02/07/2010 n. 104.  

- Ricorso straordinario al Presidente della Repubblica, da parte di chi vi abbia interesse, concreto 

ed attuale, entro 120 giorni ai sensi del D.P.R. 24.11.1971, n. 1199. 

 

 

 



Data lettura del presente verbale, lo stesso viene approvato e sottoscritto.

Zurlo dott.ssa Sonia

IL SEGRETARIO COMUNALE

Loss  Antonio

IL SINDACO

Documento prodoto in originale informatco e frmato digitalmente ai sensi degli art. 20 e 21 del "Codice 
dell'amministrazione digitale" (D.Leg.vo 82/2005).

IL CONSIGLIERE DELEGATO

Bettega  Camillo
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